

台湾政治受难者呼吁 民进党莫重搞“反共戒严”

本报记者 王连伟 孙立极

“我们好不容易从台湾‘反共戒严体制’的黑暗中走了出来，不能眼看着黑暗的尽头又是另一个黑暗……”这是近日拍摄完成的《暗夜行路》——台湾戒严时期政治受难者口述历史纪录片中，一位政治受难者说的一番话。4月21日，台湾地区戒严时期政治事件处理协会在台北举行了新片发布会，多位片中受难者当日亲临发布会现场。

2017年，台湾民进党执政当局从“保防法”、“反渗透法”的制定，到“打击假新闻”、彻查“一中承诺书”、“中转大陆必须报准”等政策拟议，乃至发生了所谓“陆生共谍案”……与会人士指出，一个全新的“反共戒严体制”似乎正在悄然复辟——凡是一切与中国大陆事务相联系的事情，都可以做负面解读，凡是与中国大陆常相往还的人员，都可能成为“清洗”的对象。

还原白色恐怖历史

会上，主办方表示，上世纪四五十年代，在中国内战与国际冷战的背景下，台湾国民党执政当局以“反共”的名义，发动了一场枪杀超过2000人、关押超过1.6万人的白色恐怖大整肃，对当时台湾社会氛围和后来台湾历史走向产生深远影响。

据介绍，2015年，台湾地区戒严时期政治事件处理协会接受台湾“人权博物馆”委托，组织纪录片拍摄小组，耗费一年半的时间，纪录了当年的政治受难者冯守娥、陈明忠、蔡荣守、马再腾、郑登云、贺德翼、路统信、来德裕、姜民权等9名白色恐怖受难者的口述历史影像，制作成《暗夜行路》纪录

片。该片以口述访谈为主线，搭配资料画面和照片，并偕同受难者回到案件现场如台大、绿岛拍摄，还原白色恐怖历史。受难者的苦难、坚决与辉煌，为仍处在历史逆流暗夜中行路的人们，指引出一条光明的方向。

暗夜行路的受难者

在纪录片发布会上，主办方邀请到纪录片中9名政治受难者中的5人，包括当年从大陆渡海来台湾求学的“陆生”路统信、姜民权以及本土人士郑登云、冯守娥和陈明忠等人，现身说法，讲述他们当年被执政当局以“匪谍”罪名逮捕判刑入狱的经过，许多外省籍的同学如何在这场“清洗”中埋尸荒野；当年他们这些人，不分省籍、来自五湖四海，却因不满社会的不公不义，纷纷走上信仰社会主义、共促海峡两岸国家统一与富强、为贫苦大众谋福祉的道路；述说他们又是如何走过白色恐怖时期的磨难，一直坚持信念，走出生命的意义。

路统信，1927年生于河南商丘。1947年7月，坐船从上海来台参加高考，因考取台湾大学而留在台湾。1950年，因所谓“中共中央社会部案”爆发，他和同学成立的社团“耕耘社”，被当局认定是共产党外围组织，而被指控“为匪工作”遭逮捕，判刑10年。今年已90岁高龄的路老表示，当年国民党的腐败统治令全国人民失望，大批在台湾的有志青年接受了社会主义思想，这股历史潮流却被白色恐怖强力扼杀了。他说，来台70年，我的信仰和信念至今没有改变。

1929年生于高雄冈山、两度被捕入



陈明忠冯守娥夫妇。

王连伟摄

狱的受难者陈明忠说，他年轻时受日本殖民教育而梦想当军官，但后来受到日本同学歧视欺压，而认清自己的身份是被压迫的中国人。后来他接触到社会主义思想，“2·28”爆发时，他参加了共产党人谢雪红领导的武装抗争，1950年因“匪谍张添丁等案”被捕入狱10年；1976年因“黄妮娜案”再次被捕判刑15年，于1987年被保外就医。

陈明忠的夫人冯守娥，也曾于1950年被捕入狱10年。这对令人尊敬的台湾统派团体中的革命伴侣，一生奉献革命事业，尽管两人年事已高，但依旧奔走于海峡两岸之间，为巩固两岸关系和平发展、实现国家统一奉献心力。

“戒严体制”悄然复辟

在会上针对岛内当前“反共戒严体制”复辟的现象，受难者向台湾执政当局呼吁，绝不能让“黑暗的尽头又是另一个黑暗。”

台湾淡江大学中文系荣誉教授吕正惠表示，纪录片中的9位受难者，被捕时年龄最大的23岁，最小的只有16岁，4人是外省人，5人为本省人。可见1949年前后，参加共产党以推翻国民党统治、追求理想中的新中国，是当时台湾青年不分省籍的共同心声。重现这段历史，就是希望当代青年继承前辈们的精神，为台湾追求光明的前途，在实现祖国统一的道路上继续前进。

出席会议的无党籍“立委”高金素梅表示，相信还有许多和她一样年纪的人乃至下一代，还不清楚台湾有这样一段历史。当年幸存下来的前辈们现在还可以发声，但已经长眠在地下的受难者们，又有谁为他们说话呢？

她批评民进党的“转型正义”选择性忽略这段历史，她说，台湾当局应该为此投入更多的资源，还原全部历史真相，呼吁民进党不要重蹈历史覆辙，不要走出黑暗的台湾再次陷入到黑暗中去。（本报台北4月24日电）

香港创科跟上来莫迟疑

张庆波

最近几年，谈及香港的创科事业，常是问者迷惑、知者感叹。投资者说起来，兴致盎然的也不在少数。一个高度发达的国际都市，自由、法治、廉洁享誉全球，各种高端、专业、国际化人才济济，咋就在创科上发展迟滞、步履维艰呢？

日前在中欧国际工商学院举办的香港论坛上，这个话题又被拎出。来自世界各地不同创投行业的与会嘉宾，说到智能制造无不津津乐道，谈到科技金融皆是踌躇满志，唯独把相关话题扯到香港身上的时候，嘉宾们立刻就从行业谋划、前景描绘中抽离出来，讲起了“大道理”。有的说“香港创科不是没出路，而是要走出自己的路”，有的说“创科莫要局限于香港一域，心态需要打得更开一些”。更有风投人士坦言，旗下资本投遍了五湖四海，单单没有香港；所以如此，皆因香港市场偏小、项目欠优、创业成本过高。

客观地讲，香港创科发展滞后，甚或让创业者怯步、投资者止步，绝非事实的全部。也不能说香港不够努力，特区政府也是花了大力气，下了大决心的。成立创新及科技局，虽一再受阻、一波三折，但三年锲而不舍终于有成，为创科发展夯了基、垒了台。又比如，过去一年，政府引进创业基金，搭建创业平台，相继促成多个世界级科研机构在港落户，使创科氛围持续改善。2017年施政报告中，政府又决定拨款180亿港元，志在完善创科生态系统。4月13日，则又强化顶层设计和统筹功能，设立了跨部门的创新、科技及再工业化委员会。诸般努力与实践，不可谓看得不远、想得不够、做得不多。

“不降其志，不辱其身。”在香港，无论是政府还是民间，都清楚本地创科应用已落后于内地；也都明白时不我待，不努力就要被抛弃的道理。只是现今创科发展一日千里，光有自知不够，还得自强；除了有“怎么看”的自省，还得有“怎么办”的自如。

其实机遇就在眼前。新年伊始，4倍于科技园的“港深创新及科技园”建设达成合作意向；两会期间，“粤港澳大湾区城市群发展规划”正式上升为国家战略；今年年中，香港智慧城市发展蓝图将勾勒成形。创科的物理空间扩大、想象空间打开、应用空间获得支撑。香港何愁没有一展身手、一展宏图的平台和机会？

市场小，就统筹两地市场、瞄准世界市场；项目少，就整合全国资源、汇聚全球智慧；创业成本高，就松绑拆墙，在整个大湾区里腾挪空间。香港创科要走出的路，一定是大路、可持续的路。狭隘不得，短视不得，画地为牢的做法没有希望。唯有构建大格局、站上大舞台，香港创科才有出路，独特的体制优势也才能真正发挥出来。

“不塞不流，不止不行。”说到底，今日香港创科的局面只是香港发展的一个侧影。近些年，香港政治升温，社会为嘈杂裹挟，人们的注意力有所偏移。但相信这些应该都是表面、短期现象。狮子山下的港人，一贯有“抛弃区分求共对”“携手踏平崎岖”的精神意志。只要眼光放远一些、心态打开一点，少些无谓纷争、多些有益行动，当止则止、能干则干，就不会错失良机、耽误发展。

莫迟疑，跟上来，与时代交响共舞，与国家同频共振，香港的地位和作用不会弱化。香港社会当有这样的理智和选择。

香江漫笔



台漫画人物“现身”杭州餐厅

4月24日，一家以《乌龙院》作为主题的动漫餐厅在杭州市滨江区星光大道亮相，将《乌龙院》中的经典场景和20余个动漫人物融入整个用餐环境。李 李 摄（新华社发）

香港设“环球创业飞跃学院”

新华社香港4月24日电（记者丁梓懿）香港科技园公司24日宣布，正式推出“环球创业飞跃学院”项目，将与世界各地科技领域的龙头企业联合成立初创企业加速器培育计划，吸引全球初创企业来港发展。

该项目广招全球初创企业参加，入围的初创企业将获得香港科技园公司及合作企业提供的针对性支援，包括技术及研发支援、服务支援等，还将安排初创企业与商业伙伴及投资者见面，将项目进一步推展至市场化。

“环球创业飞跃学院”项目首个计划的主题为物联网，已于月初启动，9家具有发展潜力的初创公司获选加入该计划。

澳门首季入境旅客同比增5.6%

本报澳门4月24日电（记者苏宁）澳门统计暨普查局今天发布今年3月及一季度入境旅客统计数据。数据显示，3月入境旅客250多万人次，同比增加5.7%。其中留宿旅客有130多万人次，同比上升13.9%，不过夜旅客则减少2.4%。旅客平均逗留时间为1.2日，与去年同期持平。今年首季入境旅客共780多万人次，同比上升5.6%。

澳门旅游业界人士分析，从去年开始，赴澳中国内地旅客增幅明显，例如今年3月就同比增加11.5%，其中个人游客更是上升18.4%。国际旅客方面，韩国、日本及台湾地区旅客分别录得56.9%、19.2%及7.5%的升幅，来自美国及加拿大的旅客也有上升；而香港旅客则减少12.6%。

女子办假港澳通行证被查获

本报澳门4月24日电（苏宁、张子恒）近日，一名女子为了向小自己12岁的男友隐瞒真实年龄，非法办理伪造的《港澳居民来往内地通行证》，结果从拱北口岸入境珠海时，被拱北边检查获。

据通报，4月16日，拱北边检查获一名香港籍女子企图用伪造证件入境案件。当天，拱北边检民警在为一名中年女子办理入境手续时，发现其持有的证件存在伪造嫌疑，随后将其移交审查。

据当事人马欣悦（化名）自述，当天她计划从澳门经拱北口岸入境珠海，前往内地工厂办公，在办理边检手续时，由于过于匆忙，以致掏错证件，将伪造的证件交由民警查验，随后并出示了本人真实证件，表示并非有意使用伪造证件。马欣悦还表示，为了向男友隐瞒真实年龄，她才办理了假证，将出生年月从1967年改为1979年。鉴于马某持用伪造证件入境的事实，拱北边检依法对其进行行政处罚。

香港人最喜欢读什么书？

俞晓

4月23日是第22个“世界读书日”，有关阅读的话题再次密集地浮现。香港市民的阅读习惯如何？各大阅读及出版机构相关调查日前接连揭晓。

港人阅读目的性较强

香港出版学会日前进行的香港民众阅读调查显示，港人阅读的主要目的是增加知识，其次是娱乐放松，只有少数是为培养创造力和想象力。在读书类别方面，文学小说、保健养生和人文历史时事最受港人喜爱。对此，该项调查的调研员陈志辉表示，港人阅读目的性较强，兴趣较为多元化。

2016年度香港公共图书馆中文非小说类书籍借阅量排行榜前十名显示，排在首位的是《香港中文文凭考试·中国语文》，其他9本都是旅游书籍。香港联合出版集团董事长文宏武对此回应称，在香港，实用类图书的读者群最大，这反映香港这座城市本身的特质：多变化、多元、多触角，使得香港人必须不断学习掌握各种新知识和新技能，以应对社会变化。同时，因为生活节奏快、压力大，人们非常强烈地希望以较低成本提升生活品质，而旅游类图书

正是满足了这种要求。

金庸武侠小说受热播

香港民众阅读调查高级研究员陈志辉说，除了寻求知识和娱乐两个层面以外，阅读具有很强的内在价值，让人沉淀、思考、想象，丰富人生。在中文小说类书籍借阅量排行榜的前十名中，有8本是金庸的武侠小说，其中《射雕英雄传》排首位，借阅量约1万次，可见港人对金庸小说依然很热衷，而金庸许多作品多次被改编为电视剧或电影，也大大提升了金庸小说的流行程度。

调查显示，有六成香港市民有网上阅读习惯，其中有一半日均上网阅读1小时，11.1%的人日均上网阅读达3小时。香港公共图书馆2016年推出电子书借阅服务，提供数千本中文图书，书籍类型涵盖广泛，深受读者喜爱。

“香港是一个商业比较发达的市场，香港本地的图书流通和零售都极其迅速，使得电子书在流通速度上的优势并不明显。”文宏武说，目前电子书的市场份额仍集中在专业市场和机构团体，如图书馆、学校等，个人购买者仍未形成足够的消费群体。

六成青少年不喜纸书

香港民众阅读调查另显示，有三成香港人没有阅读纸质书籍的习惯，其中18岁以下的青少年占28%，这些青少年中有近六成表示“一向都没有阅读印刷书籍的习惯”。陈志辉说，这些青少年不阅读的原因，不是“无时间”等外在因素，而是一直没有阅读的习惯，他们从一开始就失去了阅读的兴趣，这点是令人忧虑的。

香港儿童文学作家孙慧玲认

为，如今人们的娱乐方式更加多元化，尤其是电子产品的普及，令青少年的阅读动机大大降低。相对于枯燥无味的书本，他们更侧重于其他灵活、放松的娱乐休闲方式。

“阅读始终是市民学习技能、陶冶情操、丰富生活的重要方式。香港今天具备的多种优势，正是得益于兼容并蓄、开放学习的精神。年轻一代要拓宽自己的阅读视野，通过阅读和学习去认识一个更加宽广的世界。”文宏武说。



资料图片